

南管樂懷古

施雲軒

編者按：本文作者施雲軒，為中文系文學組二年級學生。作者以鹿港古城為背景，將平素收集的資料加以整理，撰寫此文，以襯托出南管雅樂的重要性，期許華岡人為復興中華文化而努力。

一、前言

「鹿港民俗文物館」創設人臺偉甫鄉親云：「鹿港在清領時期是臺灣有數的大城市之一，它曾是帆影重重，萬商畢集的港口，也是人文拔萃，文風馳譽全臺的地方。(1)。」施翠峯宗親也說：「現代的鹿港鎮是一條年近殘暮的蒼老蛟龍，然而畢竟它還是中部文化的發祥地(2)。」

鹿港的古蹟文物、民俗文風，已不止一次被搬上銀幕，被著於翰墨，被摘貼到畫布上……，今日已引起有心人對於古城的關注。而在鄉親與同胞尋幽訪勝的熱潮中，猶待懇切呼籲的是——南管雅樂的維護與宏揚。

歷史是大家的歷史，不是歷史家的歷史。「重建鹿港」這一艱鉅任務，有待於政府與民間的通力合作，尤其是鹿港人更應付出一番心血。筆者忝為「鹿僑」，為免於贅敘與因襲之弊，謹由平素蒐集的資料中，以南管為主題而成本文。

二、南管簡介

甲、南管淵源

「我國的音樂以唐代為最盛，以後中原戰亂，音樂方面亦接受一部分胡樂，已經胡漢兼容了！」閩南自晉代永嘉之亂，以及宋室南渡以後，衣冠望族大批移居閩南，不但文風鼎盛，而笙歌不散，故閩南的中原傳統音樂，不因戰亂而能保存下來！(3)。

南管係「南曲管絃樂」的簡稱，又稱南音、郎君唱、清商樂等。相傳創始於唐明皇時，也有認為是經由元曲、崑曲演變而來的。「南管原係中國土五省音樂，因時代的變遷，竟演變幾屬地方音樂(4)。」流行的地區除了閩南、臺灣以外，尚盛行於南洋一帶的華僑社會。

(1) 唐朝的簫與今日南管的簫長度同為一尺八寸。茲將南管的淵源與演進略述於后：

(2) 於唐朝「韓熙載夜宴圖」中，琵琶是橫抱的，此與南管相同。

宋：南管的唱詞中，已有冤家、思想、楚館、薄情、僥倖、罪過、畏人等宋詞出現。

元：南管散曲的風格，與元朝「小令」極為相似。如：「山

明：崑曲為南管注入一股新的力量。如：「陳三五娘」的故事，成爲南管喜用的體裁。

清：(1) 描寫現實生活的作品開始出現，突破了以往拘泥於愛情、史實等方面的狹隘範疇。

(2) 作品激增，由十六套曲增至四十八套曲。

(3) 由於晉宮表演，地位昇高，且學習者日增，開始有專業師傅教授，而樂團組織也漸具規模。(5)

百家春與四季二首外，皆採詩性質，分平仄、固定譜調。

原盛行於泉州五縣(6)，爲當地居民喜宴暢飲之助興，或爲喪葬儀禮中之誌哀。人生非樂即悲，南管既有樂與悲的組曲，故能恆久風行，樹立其獨具的特色。而南管子弟戲也有六十

齣以上，大都為文戲。戲曲約可分爲以下數種：(1)七子班、

(2) 老戲、(3) 白字戲仔、(4) 潮州戲、(5) 布袋戲。而其音樂引自

南管樂，樂器的使用除了「十音」外，還配以大吹、戲子鼓、叫鑼、鑼鼓等，以爲渲染戲情之用(7)。

所謂「十音」，乃南管演奏的主要樂器，即「上四管」—

琵琶、洞簫、二絃、三絃，與「下四管」—

四寶，以及曇仔、檀板等。另有笛，在南管中稱爲「品簫」，洞簫與品簫於演奏中鮮有並具者。而依南管的慣例，本

以琵琶彈奏居首席，於右方首位。至康熙皇帝六十壽誕時，安溪大學士李文貞引薦南管雅樂，舉行御前演奏會。清帝讚

爲天下絕響，乃賜號南管雅樂爲「御前清客」、「五少芳賢」

(8)，並賜綵傘、宮燈嘉獎，實爲南管至高的榮耀。而當時

康熙帝也會親自吹奏洞簫，因爲萬歲金口龍吟，與樂者不好

僭越，只得處處讓皇帝半拍。事後爲了紀念這段光榮的歷史

，即以洞簫取代琵琶而居首席。

關於南管史實的考證，已由「中華閩南音樂研究社」黃祖彝社長整理出書，當爲南管史上的重要文獻。

乙、南管的特性

「中國古自以來乃禮樂之邦，音樂風格，素爲世人所稱道

者，厥惟它能表達出我中華民族傳統獨特優美的風格與情感

。雄偉者則壯懷慷慨，悠揚者則清高雅緻，表露出國家之優秀文物，人民和睦之感情，此乃國樂之優異特性(9)。」且南

管「曲調悠雅古樸，在音樂風格與演奏形式上，被認爲保留著漢唐遺風；它的戲劇形式，則與宋元戲關係深厚，是中國現存最古老的劇種之一(10)。」

南管演唱的特色爲：

(1) 強調音的分解，如明「(口乙)唱成口一乙」。

(2) 沒有嚴格的裝飾音，演唱者可自由發揮。

(3) 演唱者手執拍板，擊節獨唱。

(4) 沒有嚴格的拍數規定，但大半開始時徐緩，中段恢復原速度，最後再以漸慢結束。(1)

而南管演奏的特色則爲：

(1) 據指：琵琶與三絃，常常使用由慢而快的撻指彈法。

(2) 押線：在一向忽視低音效果的我國傳統音樂中，具備了

(3) 齊奏中隱含和聲的效果：琵琶與三絃，洞簫與二絃，一高一低、一陽一陰，在傳統音樂中獨具和聲的特色。

(4) 撻灑自如而不逾規矩：洞簫、二絃可自由發揮，而琵琶、三絃卻必須嚴格照譜彈奏，放蕩中自有規矩。

(5) 音質柔和圓潤：樂器一律使用絲絃，而不用鋼絃。(12)

由此觀之，「閩南古樂不但保有唐宋樂曲和宋代詞樂的遺情、史實等方面狹隘範疇。

(6) 故而「文建會」主任委員陳奇祿先生也指出：

閩南古樂依所含內容可分爲指、譜、曲、戲四種。曲詞除業師傅教授，而樂團組織也漸具規模。(5)

百家春與四季二首外，皆採詩性質，分平仄、固定譜調。

原盛行於泉州五縣(6)，爲當地居民喜宴暢飲之助興，或爲喪葬儀禮中之誌哀。人生非樂即悲，南管既有樂與悲的組曲，故能恆久風行，樹立其獨具的特色。而南管子弟戲也有六十

齣以上，大都為文戲。戲曲約可分爲以下數種：(1)七子班、

(2) 老戲、(3) 白字戲仔、(4) 潮州戲、(5) 布袋戲。而其音樂引自

南管樂，樂器的使用除了「十音」外，還配以大吹、戲子鼓、叫鑼、鑼鼓等，以爲渲染戲情之用(7)。

所謂「十音」，乃南管演奏的主要樂器，即「上四管」—

琵琶、洞簫、二絃、三絃，與「下四管」—

四寶，以及曇仔、檀板等。另有笛，在南管中稱爲「品簫」，洞簫與品簫於演奏中鮮有並具者。而依南管的慣例，本

以琵琶彈奏居首席，於右方首位。至康熙皇帝六十壽誕時，安溪大學士李文貞引薦南管雅樂，舉行御前演奏會。清帝讚

爲天下絕響，乃賜號南管雅樂爲「御前清客」、「五少芳賢」

(8)，並賜綵傘、宮燈嘉獎，實爲南管至高的榮耀。而當時

康熙帝也會親自吹奏洞簫，因爲萬歲金口龍吟，與樂者不好

僭越，只得處處讓皇帝半拍。事後爲了紀念這段光榮的歷史

，即以洞簫取代琵琶而居首席。

關於南管史實的考證，已由「中華閩南音樂研究社」黃祖彝社長整理出書，當爲南管史上的重要文獻。

甲、五館鼎立

臺灣通史卷十一教育志云：「臺灣爲海上新服，躬耕之士

，多屬移民，麥秀禾油，眷懷故國，故多不樂仕進。」因此

以歌謡、民歌、以及民間藝術等方式表露出來。

用文化層的方法來研究某一區域的文化，是歷史地理學的新園地。本校創辦人即以此種方法，將一千多年來的臺灣史

，中華文化才在臺灣以新的形式、新的風貌出現於民間，而

以此觀之，「閩南古樂不但保有唐宋樂曲和宋代詞樂的遺情、史實等方面狹隘範疇。

(6) 故而「文建會」主任委員陳奇祿先生也指出：

閩南古樂依所含內容可分爲指、譜、曲、戲四種。曲詞除業師傅教授，而樂團組織也漸具規模。(5)

百家春與四季二首外，皆採詩性質，分平仄、固定譜調。

原盛行於泉州五縣(6)，爲當地居民喜宴暢飲之助興，或爲喪葬儀禮中之誌哀。人生非樂即悲，南管既有樂與悲的組曲，故能恆久風行，樹立其獨具的特色。而南管子弟戲也有六十

齣以上，大都為文戲。戲曲約可分爲以下數種：(1)七子班、

(2) 老戲、(3) 白字戲仔、(4) 潮州戲、(5) 布袋戲。而其音樂引自

南管樂，樂器的使用除了「十音」外，還配以大吹、戲子鼓、叫鑼、鑼鼓等，以爲渲染戲情之用(7)。

所謂「十音」，乃南管演奏的主要樂器，即「上四管」—

琵琶、洞簫、二絃、三絃，與「下四管」—

四寶，以及曇仔、檀板等。另有笛，在南管中稱爲「品簫」，洞簫與品簫於演奏中鮮有並具者。而依南管的慣例，本

以琵琶彈奏居首席，於右方首位。至康熙皇帝六十壽誕時，安溪大學士李文貞引薦南管雅樂，舉行御前演奏會。清帝讚

爲天下絕響，乃賜號南管雅樂爲「御前清客」、「五少芳賢」

(8)，並賜綵傘、宮燈嘉獎，實爲南管至高的榮耀。而當時

康熙帝也會親自吹奏洞簫，因爲萬歲金口龍吟，與樂者不好

僭越，只得處處讓皇帝半拍。事後爲了紀念這段光榮的歷史

，即以洞簫取代琵琶而居首席。

關於南管史實的考證，已由「中華閩南音樂研究社」黃祖彝社長整理出書，當爲南管史上的重要文獻。

乙、南管的特性

「中國古自以來乃禮樂之邦，音樂風格，素爲世人所稱道

者，厥惟它能表達出我中華民族傳統獨特優美的風格與情感

。雄偉者則壯懷慷慨，悠揚者則清高雅緻，表露出國家之優秀文物，人民和睦之感情，此乃國樂之優異特性(9)。」且南

管「曲調悠雅古樸，在音樂風格與演奏形式上，被認爲保留著漢唐遺風；它的戲劇形式，則與宋元戲關係深厚，是中國現存最古老的劇種之一(10)。」

南管演唱的特色爲：

(1) 強調音的分解，如明「(口乙)唱成口一乙」。

(2) 沒有嚴格的裝飾音，演唱者可自由發揮。

(3) 演唱者手執拍板，擊節獨唱。

(4) 沒有嚴格的拍數規定，但大半開始時徐緩，中段恢復原速度，最後再以漸慢結束。(1)

而南管演奏的特色則爲：

(1) 據指：琵琶與三絃，常常使用由慢而快的撻指彈法。

(2) 押線：在一向忽視低音效果的我國傳統音樂中，具備了

社則因得到社會賢達的襄助，且為他館人士萃集之所，今日已晉為執鹿港南管的牛耳，每於春秋佳日，假龍山寺八卦亭下追溯泉南往事，已蔚為古刹的特色。而放眼寺中，大庭相間，廊腰漫迴，檐牙高啄，雖然磚瓦剝落，但古風煦煦，若待月明星移，坐聽一曲南管雅樂，必不亞於「餘音繞樑，三日不絕」的回味。

乙、大雅齋小史

南管原盛行於閩南泉州、晉江、永春一帶，泉州人稱為「絃管」，漳廈人則謂「南管」，屬於泉州語系，富於民間文學的價值。據鄉前輩言，南管古有唐管與歌管之分，唐等的組織分子，以中上階層人士為主，演奏大譜；而歌管的組成分子則屬較下層人士，以小譜為主。鹿港昔日的南管樂團，大多屬於歌管。

五館中的「大雅齋」，其前身為清朝的「鳳雅齋」，原址位於筆者故居，在鹿港天后宮前。鳳雅齋創立的年代已不可考，至筆者先祖父繼承館務時，為了致力於雅樂的改進，乃聘請鹿港前輩陳翁先生協助館務。民國十四年，又蒙鹿港文人朱啟南先生另名「大雅齋」，以別於「鳳雅齋」的歌管，正式晉為唐管。

民國十八年，泉州蚶江有一姓紀的名師，曾應聘蒞臨鹿港教授南樂。當時紀先原計劃於各館輪流傳授，無奈至大雅齋時，所攜帶大批曲譜，已在短期中為先祖父盡習，紀先盛讚。先祖父於古樂的才華，然因心覺歉意，故決定整裝返泉州，臨行之際又將全部曲譜贈予先祖父。大雅齋得此曲譜後如甘霖，乃夜夜拍曲，傾心於研究工作，聲譽遂一時大興，慕名求教者也與日俱增，故寒舍亦不乏文人雅士的聚會。

唐朝白樂天僅一夕欣聞「琵琶語」，即讚稱「如聽仙樂耳暫明」，更何況置身於樂館中，只借筆者「生不逢時」，殊覺遺憾。子今何在？櫛外長江空自流。「王子安膝王閣序中這幾名句，似乎對筆者感觸特多。大雅齋誠如曇花一現，今日徒具其歷史名詞，非但年輕一代不知其軼聞瑣事，也漸為鄉前輩所淡忘。「大雅齋」碩果僅存的，只有寒舍廳堂供奉的「郎君爺」像，和鑄有「鹿溪大雅齋」的香爐，以及懸掛於壁上的古樂器而已，後代子孫也只能由這一二，去憑弔

昔日祖先的榮耀了。走筆至此，懷思之情油然而生。

丙、鹿港青商兒童合唱團

為了配合鹿港青商會所舉辦的「全國民俗才藝活動」，乃於民國六十七年元月成立「鹿港青商兒童合唱團」。其目的為因循鄉土音樂的路線，故大膽的嘗試，讓純稚的童聲和著婉轉典雅的南管樂曲，是目前第一個演唱南管的兒童合唱團，此時已能演唱秋天梧桐、望明月、非是阮、共君斷約……等曲子。而南管曲譜的作者係由翰林院人士所撰，但亦間有非文人而特具有文藝手法之平民所作，頗令人有雅俗共賞之感。

兒童合唱團演唱南管的情形為：



(一)已將工尺譜譯成五線譜或簡譜。

(二)特以齊唱代替獨唱。

(三)使用鋼琴伴奏。以質樸的八度和絃為主

，適時配以琶音，以模仿琵琶的彈指彈法。

關於此項創舉，鹿港青商會施輝雄會長、

施勝雄祕書長、合唱團黃志農總幹事，以及

施國雄老師等實功不可沒。施老師認為南管不但獨具中國古樸、高雅的韻味，而且旋律優美，如能以合唱方式進行，必能達到廣泛

的鹿港青商兒童合唱團，已因演唱南管與吟詩而飲譽遐邇，更為古城的一支「親善隊伍」。合唱團當是南管在鹿港的新希望，故郭立誠教授也會期許說：「這種高雅的國樂，會由他們保存、傳播，必然不會失傳(18)。」

這也正為熱心此道者所殷望的。

詩而飲譽遐邇，更為古城的一支「親善隊伍」。合唱團當是南管在鹿港的新希望，故郭立誠教授也會期許說：「這種高雅的國樂，會由他們保存、傳播，必然不會失傳(18)。」

這也正為熱心此道者所殷望的。

甲、中華閩南音樂研究社

管

古

樂

研究

社

中

華

閩

南

音

樂

研

究

社

中

華

中

大教授吳守禮、台大教授曾永義、文化大學英文系主任王士儀、文大中文系主任李殿魁、行政院僑務委員會委員吳春熙、南管戲師傅李祥石、中華閩南音樂研究社社長黃祖彝，尚有戲劇學者余承堯、邱坤良、呂鍾寬等。並邀請鹿港雅正齋、聚英社、高雄閩南樂府、臺南南聲社聯合演奏雅樂，同襄盛舉。

這次會議由陳奇祿先生主持開幕典禮，並由辜偉甫先生、吳春熙先生、及文大王士儀、李殿魁兩位系主任主持各項會議，結論會議則由許常惠先生主持。會議中蘇志祥先生提出論文「南音的沿革與危機」，吳春熙先生及呂鍾寬先生報告「泉州紹管古樂與地方戲曲」，吳守禮先生談「保存在早期閩南戲文的南管曲調」，曾永義先生談「南管的歷史地位和文化價值」，葉娜女士討論「南管音樂中裝飾音的作用」。文建會主委陳奇祿又指出，南管雅樂的式微，並非它本身不好，而是沒有得到適當的照顧。臺灣自光復以來，民間南管音樂團體日漸減少，青年學習者不多，恐有失傳之慮。將來「文化資產保存法」成立後，將列民俗藝術一項，身懷南管絕藝的藝人特別為「藝術家」，甚至列為「國家藝術家」。

這次國際南管音樂會議擇於鹿港舉行，足見鹿港古都在南管界的地位，而與會的戲劇學者邱坤良先生指出：「這是幾年來有關民俗藝術討論會最成功的一次」。邱先生也認為文化資產保存法已列有南管一項，則政府機關當站在維護傳統藝術的立場，儘量與民間配合。其嘉猷為：

(一)多邀請南管社團繼續參與民間文化活動。
(二)儘量獎勵熱心傳統藝術的地方民衆或團體。
由於此次會議的召開，再度引起了世人對於南管古樂的關懷，更期能由此而對於維護和發揚上，有著宏大的助益。

五、後記

鹿港有過一段輝煌的歷史，早已被譽為臺灣最具特色的鄉鎮。雖然故鄉已失去往昔瑰麗的風采，常會令人憑添些許的惆悵，但那是一種對歷史的回顧與前瞻，適足以啟發吾人對於古城的維護與熱衷。且「鹿港也像古代神話中的巨人，經過了長期昏睡以後，終於醒過來了，醒在黎明，醒在春天，以蛻變的角色，走向未來的新道路，重拾舊日的光輝」。

(林彩華女士語)
但猶令筆者憂心的是「歷史的鹿港的機會，是鹿港僅有的機會，也是本省僅有的機會。但是，坦白的說，以本省目前熱心的程度來看，八成我們要失掉這個機會的。我可以預知不久的未來，大家會以懊悔的心情，懷念一種我們將永遠失去的過去的價值」。漢教授這段話，道盡了一般人甚至於政府當局，對於「復古」的態度。

「鹿港古蹟文物輔導委員會」成立也已良久，計有委員廿四位，除主任委員為民政廳長高育仁先生外，委員中亦不乏學者專家，與地方上頗負名望之士，眞是洋洋大觀，古城的希望當頗具起色，但迄今卻似乎無顯明的建樹。司馬遷於「報任少卿書」中曾言「戴盆何以望天」，乃謂一心不可二用也，或許諸位委員公務冗繁，無暇兼顧。但願袞袞諸公正持

「爲善不欲人知」之襟懷，只是筆者管窺之見，未察其績效而已。

先總統蔣公曾訓示吾人說：「民族文化之盛衰，乃爲國家存亡之所繫。如其優良文化之喪失，則其國雖存猶亡；反之，如其能保存發揚，則其國雖衰必盛，雖弱必強。」在文化復興與文化建設聲中，南管雅樂的發揚自是亟待努力的一環。尤其文化建設，大則爲民族立心立命，小則成就社會精神。而南管原屬於宮廷的「坐部樂」，具有高雅的藝術，「是一種純文藝性的民間文學，其優美更能動人，足以代表我國南方民性之樸實」。值此「文化建設委員會」成立之際，謹略抒吾人殷切的期望。

(註釋)

(1)載於《錦繡臺灣—鹿港》序文。

(2)錄於尤增輝鄉親「鹿港斜陽」一書—卅六家談鹿港。

(3)見黃祖彝先生「閩南古樂的生力軍」一文。

(4)見張再興先生「南管社團」一文。

(5)詳見第四屆鹿港文化活動週特刊——「鄉土芬芳」。

(6)泉州五縣，指晉江、南安、惠安、安溪、同安五縣。

(7)詳見六十八年五月卅日自強日報第二版——第二屆鹿港文化活動週大會特刊。

(8)五少芳賢，指當時晉京御前表演祝壽的晉江吳志、陳寧南安傅廷、惠安洪松，與安溪李義等五人。

(9)見嚴威先生六十七年三月「國樂的吾見」一文。

(10)見邱坤良先生「參加南管音樂會感言」——民國七十年九月廿七日載於聯合報副刊。

參道加裝武德會

弘毅

想感的

自從來華岡後，每天一直處於忙碌中，一方面要專心於課業，一方面又有社團活動，再加上系上社訊的編輯，給朋友的回信及思考周遭所發生的事、生活像是一個陀螺似地不停打轉輪環，在期中考後，我把心靜下來，聽聽自己內心的聲音，看看自己的生活。

在一個機會裏，我參加了道德武裝餐會，在周遭遇到的事情及他們解決困難的經過，很誠實的分享給大家，我聽了他們的分享，內心像被滋潤般，一些心中的結也解決了許多，尤其是内心深處更增加一股積極面對生活的勇氣。他們之中有的也是很忙，可是他們都能有條不紊的安排自己的生活，同時更能無私的付出他們的愛心去關懷周遭的人，也能誠實的檢討自己生活上的缺點而加以改進。參加餐會後，分享了別人的生活，讓我感受很多。

道德武裝不是組織、不是團體，而是一種面對生活的態度與生活方式的意識形態，道德武裝揭示了誠實、純潔、仁愛、無私四個絕對標準，使我的生活方向更確切，同時更充實、雖然絕對標準不能達到，但它就像北極星一樣，航海的人雖然達不到，但卻不時用來做為指示航行的道路。

用一隻筆把你想要做的事，你對生活的啟示，你的決心，你面對遇遭事物的經驗都可寫在一本筆記簿或一張紙上，然後用四大絕對標準去衡量，這就是靜默，確定方向之後，要勇敢的執著，並且要力行，如此每天都做，日子久了，你將會發現你的生活更充實。

恍所感召。

編者按：本文作者葉弘毅，現就讀本校商學院會計系一年級，深受劉毓棠博士伉儷以華岡為基地的道德武裝運動之熱誠。

本書分緒論、總論及各論三篇。

總論介紹國際私法之概況及性質、立法沿革，及其研究方

法與範圍。總論說明國際私法之基本觀念，如外國法適用

反致說、國籍、住所之衝突、外國法之地位等。各論分述能力、債權法律行為之方式、物權、親屬、繼承。側重於闡明我國現行國際私法之新法則，並提及以前之法律適用條例及外國立法例與學說。原版已售罄，且其字體太小，經重新刊定並改為大字排版，以利閱讀。定價精裝一百六十元，平裝一百元。

國際私法(新校本)

洪應灶著

(22)同註(10)。

(23)見林彩華女士「推介鹿港」畫冊——民國六十八年五月十四日中華國樂會廿五週年紀念特刊。

(24)請詳見漢寶德教授「歷史的鹿港」——一種構想。原輯於民國六十四年十二月「藝術家」期刊第七號。

(25)見劉鴻溝教授「閩南音樂指譜創作全集」一書。